2020江苏省普通高中学业水平
合格性考试仿真模拟卷(二)
一、 选择题
1. D　【解析】孔子提出仁者爱人,有利于改善人际关系,促进社会和谐,故D项正确;老子提出无为而治,排除A;B项是法家思想,C项是孟子的思想,排除B、C。
2. A　【解析】材料中将商人另立“市籍”,优先征发徭役,说明西汉时期实行重农抑商政策,故A项符合题意;我国在明清时期才出现商帮,B项不符合题意;材料说明商人社会地位低下,排除C;材料只是突出限制商人的信息,并非商业地位问题,故D项不符合题意。
3. A　【解析】由“门阀士族凭借家世获得官位,甚至成为公卿一类的高官”表明九品中正制以门第为做官依据,世家大族垄断重要官职,门第低下享受不到政治权利,不利于社会各阶层之间合理流动,故A项正确。
4. B　【解析】依据题干“由成都生产的‘臣僚袄子锦’是宋朝皇帝在每年的端午节和十月初一赏赐百官所用”,结合所学知识可知,官营手工业生产的产品主要供皇室、贵族使用,不在市场上流通,符合题意,故B项正确。
5. A　【解析】材料“行中书省,即中枢政权之流动分布”说明行中书省即中书省的派出机构,故A项正确。
6. C　【解析】从材料中的“发端于广东一隅”“ 使上国帝京一时成为夷狄世界”,可知这次战争发生于广东,最后发展到了北京,“夷夏之大防因之而完全崩溃”,说明清政府最终战败,可知这次战争是第二次鸦片战争,C项正确。A项未攻入北京,排除。B项不是发端于广东,也没有攻入北京,排除。D项不是发端于广东,排除。
7. B　【解析】材料表明洋务派的“官督商办”尽管是由官府把持其管理权,但毕竟其产品面向市场,属于民用企业,故B项符合题意;军用企业主要生产军用品,其产品并非面向市场,故A项不符合题意;“官督商办”的洋务企业并非外商和民间私人投资兴办,故C、D两项不符合题意。
8. B　【解析】1853年,“粤逆”可知是起源于广州的太平天国运动,“扬州两淮至大河南北,扰山东山西界,回窜天津卫”可知是太平天国运动的北伐,B项正确;英军割占香港岛是1842年,A项错误;英法联军入侵北京是1860年,C项错误;八国联军进攻天津是1900年,D项错误。
9. C　【解析】从材料中的“海东龙泣舰沉波”可知甲午海战的壮烈,A项符合材料,但不符合题意,排除;从材料中的“上相锚轩出议和”可知签订了不平等条约,B项符合材料,但不符合题意,排除;由材料“九城谣谍遍网罗”体现清政府镇压反割台斗争,C项不符合材料,但符合题意,故选C。从材料中“台人号泣秦桧歌”可知,台湾人民是反对割让台湾的,D项符合材料,但不符合题意,排除D。
10. B　【解析】辛亥革命是一场资产阶级民主革命,脱离人民群众,此处“国民”不包括人民群众,排除A;由题干中“中华民国之主权,属于国民全体”可知,孙中山认为,主权属于全体国民,而非属于君主。这就将斗争的矛头指向封建君主和封建制度,在法律上否定了封建君主专制制度,故选B;C项是从经济方面而言的,不符合题意,排除;材料中没有涉及政体问题,排除D。
11. D　【解析】1927年到1936年中国的工业增长率较高,这得益于当时国民政府的“国民经济建设运动”的开展,促进了工业建设的发展,故D项正确;甲午战争后清政府放宽了民间设厂的限制,不符合题意,故A项错误;1927年到1936年处于南京国民政府时期,不是南京临时政府,故B项错误;群众性反帝运动的推动,属于一战时期民族工业的短暂春天的原因,不符合题意,故C项错误。故选D。
12. B　【解析】百团大战是八路军主动出击的大规模的战役,国民党军队未配合,排除A;能体现“是国共合作、共创民族抗战伟业在战役上配合的典范”是太原会战中的平型关战役,故B项正确;C、D两项都是国民党正面战场抗战,与共产党军队关系不大,故排除。
13. C　【解析】根据材料“1949年4月”“金陵”,可知该事件是1949年4月百万雄师过大江的渡江战役,推翻南京国民政府,故C项正确。
14. D　【解析】从材料“毛泽东曾致信宋庆龄”“全国革命胜利在即”中可以看出,此封信是1949年新中国成立前夕,毛泽东邀请宋庆龄北上共商新中国成立大计,故D项正确;A、B、C三项都不符合“全国革命胜利在即”,排除。
15. C　【解析】根据材料可知是民族区域自治制度,该制度体现了民族平等、民族团结、各民族共同繁荣的原则,C项正确。
16. A　【解析】根据“1955年7月”,结合所学知识可知,19531956年我国对农业进行社会主义改造,符合题意,故A项正确;1978年开始实行家庭联产承包责任制,1958年发动“大跃进”运动、人民公社化运动,B、C、D三项时间不符合题意,排除。
17. A　【解析】两岸关系和平发展的关键是坚持一个中国原则,故A项正确;实现直接“三通”是双方交流的步骤,排除B;加强经济密切合作是双方交流的体现,排除C;践行“一国两制”构想是两岸统一的结果,排除D。
18. A　【解析】尼克松宣布结束禁止贸易的法令,提出松动对华贸易关系,说明尼克松谋求中美关系改善,故A项正确;1972年9月中日建交,1979年中美两国正式建交,B、D两项时间不符合题意,排除B、D;C项不符合史实,排除。
19. D　【解析】1978年十一届三中全会召开,实行改革开放政策,我国“开始从平均主义向市场经济走出了尝试性的一步”,故D项正确;开展真理标准问题讨论是为十一届三中全会召开奠定思想基础,故A项错误;社会主义市场经济是1992年之后提出,故B项错误;农村经济体制全面展开是十一届三中全会提出经济体制改革措施之后,故C项错误。
20. C　【解析】根据材料“修订的《中华人民共和国宪法》,并相继颁布了《刑法》《民法》《经济法》等各种法律法规”说明我国形成日趋完备的法律体系, C项正确。
21. B　【解析】由表格数据可知,1992年个体工业比重明显上升,国有工业比重下降,这和1984年我国所有制改革的城市经济体制改革有关,故B项正确;1956年社会主义改造完成,不能说明19841992年我国工业总产值比重变化的原因,排除A;对外开放与不同形式的所有制比重变化没有直接关系,排除C;21世纪社会主义市场体系初步建立,时间不符合题意,排除D。
22. C　【解析】从材料“20世纪90年代以来,上海浦东”“建立了全国第一个金融贸易区、出口加工区、保税区等功能各异的国家级开发区,设立了全国第一家证券交易所”很容易想到是由于中央做出开发浦东的决策,故答案为C。A项是1978年后,B项是1980年,D项是1984年,均与材料1990年不符,排除A、B、D。
23. A　【解析】从材料“人是万物的尺度”根据所学知识是普罗泰格拉的核心思想,把人置于世界和社会的中心,答案为A。
24. C　【解析】从材料“巴哈马群岛”“已经与欧亚大陆隔绝了数千年的新大陆”可知是哥伦布发现新大陆,答案为C。达·伽马到达印度,开辟通往亚洲的新航路;迪亚士到达非洲南端绕过好望角;麦哲伦进行环球航行都没有到达“巴哈马群岛”。故排除A、B、D。
25. B　【解析】促成这一变化的主要原因是对人的肯定和对神的否定,即是由于人文主义复兴和发展,B项是符合题意的,正确;A项是原因但不是主要原因,不符合题意,排除;材料不是强调绘画水平提升,C项不符合题意,排除;材料反映的是文艺复兴而非宗教改革,D项不符合题意,排除;故本题选B。
26. D　【解析】从材料“1740年到1852年期间”联系所学知识可知当时是英国工业革命时期,进行机器生产需要大量的钢铁,故答案为D。英国工业革命促成国民经济结构完整,A项错误。成为“海上马车夫”是荷兰,B项错误。议会改革完成于19世纪末,与材料时间不符,C项错误。
27. C　【解析】“我们每个人都以其自身及其全部的力量共同置于公意的最高指导之下,而且我们在共同体中接纳每一个成员作为全体的不可分割的一部分”,体现的是卢梭的社会契约论,故C项正确。
28. D　【解析】材料强调在加强中央政府权力的同时,也要防止因中央政府权力的过分集中而出现的专制独裁,因此联邦政府实行分权制衡原则,故选D项。
29. A　【解析】1917年二月革命推翻了沙皇专制统治,故A项符合题意。巴黎公社革命是1871年发生在法国巴黎的无产阶级专政的伟大尝试,故B项不符合题意;1688年英国的“光荣革命”是资产阶级和新贵族同封建势力妥协的产物,故C项不符合题意;1924年到1927年的国民革命是中国人民在中国国民党和中国共产党合作领导下进行的国内革命战争,故D项不符合题意。
30. C　【解析】从材料看出农民将牲畜交给农庄的价格大幅度低于市场价,自己宰杀牲畜吃掉,也不卖给集体农庄,以表达农民对当时苏联政策的不满,答案为C。
31. D　【解析】无论罗斯福新政中国家干预经济,还是德日建立法西斯政权,实行国民经济军事化,都是应对经济危机的方式与手段,都是一种调整,故选D。A项中“各国”表述太绝对,排除;法西斯上台没有达到称霸世界的目的,排除B;C项在经济危机前就是一种共性,排除。
32. A　【解析】“二战后期”“以美国为核心”“世界经济体系”是指1944年成立的布雷顿森林体系,故选A项;关贸总协定成立于1947年,时间不符,排除B项;亚太经合组织成立于1989年,时间不符,排除C项;北美自由贸易区成立于1994年,时间不符,排除D项。
33. D　【解析】从材料“1951年至1986年期间,英国有32年出现财政赤字,累计赤字高达1 209亿英镑”并根据所学知识可知英国的“福利国家”是靠政府增大政府支出,增加财政赤字获得的,从而加重了财政负担,答案为D。
34. C　【解析】勃列日涅夫改革前期推行“新经济体制”使国民经济在一定程度获得了发展,但是后期过分追求稳定,经济发展停滞不前。戈尔巴乔夫改革在经济改革没有成效的情况下进行政治改革,结果导致苏联解体。表明两次改革都没有正确面对和克服各种问题,在改革中步履维艰,导致改革的失败,所以答案为C。
35. B　【解析】从材料“我们的使命是与贫困作斗争”联系所学知识可知是世界银行,也是全球最大的发展援助机构之一,它的使命是与贫困作斗争,提高发展中国家人民的生活水平。故答案为B。
36. A　【解析】漫画显示的是欧盟的会旗,表示欧盟各国在表决问题时采用“剪刀、石头、布”,表明意见不统一,内部存在分歧,故答案为A。材料体现欧洲一体化问题,不能代表国际贸易壁垒问题,B项错误。漫画体现的是欧洲一体化过程中的矛盾,不能表示全世界经济发展问题,C项错误。漫画没有体现美国与欧洲关系,D项错误。
37. D　【解析】由材料“任何国家和民族在追求自身发展时……全人类共同利益的存在”,说明作者反对各国在发展时以他国利益为重,而应该顾及其全人类的共同利益,故排除C,D项符合题意;材料没有涉及经济全球化的机遇与挑战的信息,故A项不符合题意;材料没有涉及经济全球化是历史发展潮流,故B项不符合题意。
38. C　【解析】材料“新的力量”“地缘战略棋手”“震荡着世界,改变着世界”,结合所学知识可知,当今世界政治格局呈现多极化的发展趋势,故选C。
二、 非选择题
39. (1) 表现:自然经济逐渐解体;洋务运动的出现;民族资本主义的产生。
原因:外国的入侵(或西方列强的经济侵略)。(3分)
(2) 变化:由私有制为主转变为公有制占主导地位。
因素:三大改造的完成。
影响:社会主义制度基本建立。(3分)
(3) 变化:由单一公有制经济转变成以公有制经济为主体、多种所有制经济共同发展。
作用:调动各方面的积极性,增强了企业活力,推动经济快速发展。(4分)
(4) 认识:由被动变化到主动变化。(2分)
40. (1) 体制;君主立宪制。(1分)法律文献:《权利法案》。(1分)权力中心:议会。(1分)
(2) 变革:1832 年议会改革。(1分)受益集团:工业资产阶级。(1分)
(3) 理解:英美都实行资产阶级代议制(资产阶级民主政治)。(1分)不同之处:政体是民主共和制;权力结构是三权分立、制约平衡(或分权制衡)。 (4分)
(4) 原因:历史传统不同、民主制度确立的途径不同、国情不同。(任答一点得2分, 言之有理即可)
